

春节里的坚守

春节是团聚,是陪伴。在大家围坐一起共享年夜饭时,在大家走亲访友时……总有一些人仍坚守在工作岗位上,为了更多家庭的团聚、平安,让城市秩序井然,让更多的人安心过年。他们是交警、是医务工作者、是公交车司机……他们牺牲了小家,幸福了大家。

300余人24小时响应——

菏泽高速人守护群众回家路

平平安安过年的背后,有一群默默无闻的高速服务区工作人员,他们一直在高速服务区一线紧张忙碌,成为今春基层最美的身影。
“轮胎给您换好了,春运路途远,车流量大,出行前一定要做好安全检查,祝您一路平安,新年快乐!”大年初三,山东高速服务开发集团有限公司菏泽分公司鹿邑服务区,值班人员邵成林协助一辆返乡车辆换好轮胎后,护送车辆安全驶离。
当日,一周口市前往江苏的车辆由于轮胎漏气停靠在鹿邑服务区,驾驶员停好车后向邵成林进行了求助。“因为服务区暂时未开设汽修业务,旅客车辆轮胎由于胎压不足导致

无法行驶,我就找到服务区汽车维修应急设备,现场对车辆进行了修补和充气。”邵成林说。
记者在鹿邑服务区区内看到,免费热水、免费医药箱以及24小时热食档口,向广大返乡群众开放。不少返乡游子坐在服务区内,吃一碗热面、喝一口热水,补充好能量、养足精神后再继续出发。一位外省旅客告诉记者:“早就听说山东人热情好客,没想到在服务区里也能感受到。”
与旅客轻松的心情不同,山东高速服务开发集团有限公司菏泽分公司值班人员许大鹏正聚精会神观察着现场情况,不敢有丝毫松懈。“越是节假日,人流猛增,越要做好现场的服务

保障。”望着人流涌动,许大鹏回忆,大年初三,当许多人还在温暖甜蜜的家乡时,他已经开启了忙碌的一天。在巡查至菏泽服务区南区综合楼大厅时,他发现一名老人晕倒在地。面对这一突发情况,许大鹏迅速启动应急预案,采取了一系列紧急救助措施。
“我第一时间拨打了120急救电话,告知病人情况及地点。同时,为老人安排了保暖措施,拿来棉袄和枕头。”许大鹏告诉记者,在等待120急救车到来的过程中,同事们悉心照料着老人,尽可能减轻病人及家属的焦虑情绪。当120急救车抵达现场后,他们又协助医护人员将老人抬上救护车。在大家的共同努力下,老

人的病情得到了控制,转危为安。
“由于工作的特殊性,越是国家法定节假日,尤其是春节、春运越是忙碌,越是不能陪伴在家人身边。”在山东高速服务开发集团有限公司菏泽分公司曹州服务区,负责人孙勇坦言,今年春运自驾出行创历史新高,加之9日开始高速公路免费通行,车辆正在大批涌入高速公路,保畅责任重、压力大。
山东高速服务开发集团有限公司菏泽分公司支部委员会党支部书记杨文豪介绍,春运期间,为应对客流高峰,保障过往旅客拥有整洁舒适的就餐、购物、休息环境,山东高速菏泽分公司制定了详细的春运保通保畅方案和应急预案,增加日常人员巡检数量及频次,主动协调高速交警加强配合,全线300余人24小时响应,确保“进得来、出得去、供得上、吃得好、吃得安”。
新春佳节是阖家团圆的日子,但在高速值班人员的眼里,新春佳节只是一个又一个“如常”的工作日。他们甘愿默默奉献,营造出良好的高速通行环境。

记者 李若生

团圆的日子,您的健康我们守护

——菏泽市120急救指挥中心调度员专业守护“急救生命线”

“您好,菏泽120,请问需要什么帮助?”春节当天,在菏泽市120急救指挥中心调度室内,田雪瑾和其他5名调度员有条不紊地忙碌着,伴随耳畔不时传来调度员的问询,宽大的显示屏显示着急救车辆、急救人员收到指令后,从驶离急救站、到达现场、病人上车、到达医院等实况。
春节这天,从凌晨至18时,市120急救指挥中心调度室共收到呼入电话1303人次,派车451车次,有效出车363车次,每人接听电话都在200人次以上。
田雪瑾告诉记者,2012年,她进入市120急救

指挥中心做了一名调度员,这一干就是12年。今年春节又轮到她值夜班,要从18时工作至正月初二8时,“去年春节,我也是在单位度过的。说心里话,其实早就习惯了,只是感觉亏欠家人,当然从内心更感谢他们的理解和支持。”
“如果把院前急救比喻成前线,调度室就像前线的指挥所,虽不用像急救人员那样顶风冒雨

去奔波,但120电话接听派车限定在1分钟左右,更需要调度员对地理知识十分熟悉。”田雪瑾说,“这1分钟内需要全神贯注,迅速反应、精准派车,真应了‘在岗1分钟,服务60秒’的岗位要求。”
2023年12月的一天,田雪瑾身边的电话“叮铃铃”“叮铃铃”地响起。“您好!市120急救指挥

中心。”电话中患者家人说,老人97岁,吃饭过程中出现呼吸骤停。“请不要紧张,救护车已经在赶往你家的路上,接下来让我来教你做胸部按压进行抢救,让老人平躺在地面,双手按压复苏抢救……”最终,经双方的共同努力,将老人从生命线上拉了回来。田雪瑾说:“直到几分钟后,听到患者家人说老人有了心跳,我当时感到非常有成就感,心里特别开心,也让我对‘生命相托,分秒必争’有了更深刻的理解。”
记者 孟冰

“虽然不能陪家人过春节,但能为群众出行保驾护航,我觉得很值得。”大年初三,2路公交车驾驶员黄献来像往常一样坚守岗位,这也是他在公交车驾驶员岗位上度过的第十个年头。
每天行车至终点时,黄献来都会对自己驾驶车辆的手扶杆、车窗、座椅进行擦拭。“我所驾驶的2路车从火车站发往公交集团一分公司,单程13.7公里,共有30个站点,途经多处学校及游玩、购物站点,平时乘客都不少,春节期间更多。看着乘客开心地乘坐公交车回家团圆,对我们来说就是最好的节日礼物。”正在等待发车的黄献来说道。
每逢火车站下车,就有不少乘客提着大包小包着急地往车上跑。“本班车经过长途汽车站”“请慢点儿,别着急,往里面走”“可以微信、支付

宝支付”……春节期间,黄献来用自己的细心和耐心温暖着每一位乘客的心。
“公交驾驶员的确很辛苦,尤其是在节假日期间,‘舍小家、为大家’,坚守岗位,我为他们点赞!”乘客王女士竖起了大拇指。
“现在是春节期间,每天出车前我都会提前10分钟到岗,对车辆外观和重点设施进行检查,

确保车辆状况良好。”在终点站休息用餐的9路线路李海舟向记者说道。
行军中,遇到老人、孩子上车,李海舟都会热情招呼,帮忙找座位。“新年好!”“新年快乐,您辛苦了师傅!”……上车的乘客也纷纷向李海舟送上新春祝福。“过年好啊,都好都好。”李海舟笑着回应,心里暖融融的,乘客的新年祝福让他感到

十分幸福。
和黄献来、李海舟一样,春节期间,菏泽公交车驾驶员用自己的实际行动,诠释着责任与担当。他们放弃了与亲人团聚、享受春节假期的美好时光,用坚守给市民带来了温暖、舒适、安心的出行体验,保障了城市的正常运转。
记者 孔博

本报讯(记者 孔博)2月18日,记者从市交通运输局获悉,春节假期期间,全市客运形势平稳有序,共发送旅客203.4835万人次,同比2023年增长5.18%。
其中,菏泽火车站发送125420人次;菏泽东站发送31212人次,开行列车23对;牡丹机场发送24698人次,起降194架次。道路客运量694764人次(含班线、包车、城乡公交、城际公交),投入车辆13227辆次;城市公交车客运量873579人次,投入车辆11523辆次;巡游车投入车辆9440辆次,客运量174300人次;网约车投入车辆5840辆次,客运量110862人次。
据悉,春节假期期间,在天气允许的情况下,全市长途客运班线保障准点发车、安全行车;投入大量旅游包车、定制客运,为外出务工人员集体返程提供充足准备;铁路方面,加开北京南、济南西等高峰线路;民航方面,加密广州方向航班;城乡、城际、城市公交保证首末班准点率。交通、交警执法人员分工负责,对我市境内高速、国省干线等加强监测分析,遇道路拥堵及时发布出行提醒,提醒群众及时采取绕行等方式缓解拥堵。严格落实春节假期小型客车免费通行政策,开足车道,同时增加现场疏导,及时处置异常情况,避免造成车辆拥堵和人员聚集,提升公路通行效率。



水浒好汉城:赏精彩节目 品浓浓年味

“大家经常聚在一起,不仅丰富了业余生活,也让邻里关系越来越亲密了。”郓城县唐塔街道唐塔社区居民燕爱国激动地说。新春佳节,唐塔社区在帝都花园小区举办的“村晚”精彩纷呈,居民们欢聚一堂,载歌载舞,共庆新年。
晚会主题多样、风格多元。豫剧选段《五世请缨》,激昂的唱腔让人在戏剧中感受不一样的氛围;葫芦丝演奏《映山红》、口琴演奏《北国之春》让人享受极致的视听盛宴;小朋友们带

来的架子鼓表演和儿童独唱更是让大家感受到童真、童心。现场除了精彩节目,还穿插了许多互动小游戏,社区还为游戏参与者精心准备了小礼品。整个会场掌声不断、笑声不停。
“去年春节的时候,我们几个好朋友已经举办过一次大联欢了。那时候没有场地,只能在地下车库进行。今年社区主动找到我们,帮着联系场所,还给我们提供了各种设备,真是想到了我们心里!”燕爱国说。活动开始前,社区微信群里就开

始热闹起来了,演员们也都提前就位,操练起来,就为大家带来精彩的演出。“自从报上名以后,我就每天在家练习。今天能让亲戚、邻居们看到我的表演,在这里跟大家一起过新年,感到非常幸福!”社区居民李龙说。
“村晚”为“年味”添了彩。此次新春大联欢活动,不仅丰富了居民的精神文化生活,让居民感受到了社区

的温暖,也增强了社区与居民之间的凝聚力、向心力,使大家心与心更近,情与情更浓,真正实现了“社区来搭台,居民来唱戏”。
记者 刘志华 通讯员 苏亚

春节假期期间全市客运安全平稳

“村晚”添年味 开启幸福年

新春走基层

以检察之力守护青少年成长

曹县人民检察院着力打造“慧育荷”志愿服务品牌

引领迷途少年回归正途、帮教罪错少年播种明天、凝聚合力呵护未成年人健康成长……曹县人民检察院第三检察部以创建全国维护青少年权益岗为目标,凝聚优秀检察力量,组成一支富有情怀、专业过硬的志愿服务团队,积极打造“慧育荷”志愿服务品牌,为未成年人安全健康成长营造良好环境。
“我们志愿服务团队就是运用政治智慧、法治智慧,检察智慧治愈受伤心灵,助力罪错未成年人顺利回归,培育‘荷心’品性。”曹县人民检察院“慧育荷”志愿服务团队成员王娜说,他们坚持“求极致”精神,践行以人民为中心理念,找准角色定位,参与共治涉未难题,助力未成年人健康成长。
该志愿服务团队秉承“推一把是少年犯,拉一把是大学生”的理念进行实质化帮教,深入未成年被害人家庭、村委会开展多元综合救助,对涉罪在校学生从心理疏导、行为矫正、改善成长环境等多方面进行跟踪回访。同时,他们对人民群众反映强烈的未成年人保护方面的热点、难点、痛点问题,联合公安、民政等部门对全县326名住宿经营场所从业人员进行集中法治培训,有效减少未成年人在旅馆遭受性侵害的风险。
为及时发现未成年人犯罪行为线索,“慧育荷”志愿服务团队强化内外联动,明确家庭、社区、学校、公检法司、政府相关部门、社会团体等各方信息通报流程及责任,将分级干预的触角向前延伸。针对罪错未成年人年龄、成长经历、人身危险性、涉案情节等,组建由承办案件的检察官、社会工作者、指导专家等“多位一体”的分级处遇圈,精准确定罪错未成年人“矫治点”和“感化点”,将心理辅导、行为矫治、督促监护、社会调查等专业化干预措施贯穿矫治全过程。
小军因在校外打架辍学,“慧育荷”志愿服务队的检察官了解情况后及时对其帮教。在检察机关、学校、家庭等合力下,小军精神面貌焕然一新,重返校园,以优异的成绩考上大学,并加入未成年人帮教社工团队,用自己的亲身经历帮助更多的人,以更为积极向上的状态投入到学习生活中去。
这是“慧育荷”志愿服务团队通过精准帮教,着力推动罪错未成年人教育矫治工作的生动实践。近一年来,他们共帮助6名未成年人回归正常学习,11名未成年人进入县技工学校学习电焊和烹饪技术,5名未成年人进入民营企业工作。
为呵护未成年人免受次生伤害,“慧育荷”志愿服务队在曹县人民医院建立全市首个率先投入使用的未成年人“一站式”关爱救助中心,对未成年被害人进行心理测评、心理疏导和救助工作,对发现的问题家庭联合县妇联开展家庭教育指导工作;连续23年开展“让雏鹰不在折翅”法治宣讲活动,制作《检丫说法》系列法治普法视频,增强法治观念和自我保护意识。针对未成年人网络犯罪和遭受网络侵害逐年上升的现状,制作《青少年网络犯罪预防专题》法治课,获评全国检察机关“法治进校园”精品网课一等奖。
未成年人的健康成长需要学校、家长、社会的共同参与,更需要法治力量的坚定守护。曹县人民检察院将进一步织密呵护青少年健康成长的“检察之网”,全力营造全社会关心关爱青少年的氛围,用检察力量为未成年人的健康成长撑起法治蓝天。
记者 王燕

让人文资源在“文旅热”中发光

1月13日,农历正月初四,位于郓城县的水浒好汉城里,经典水浒剧情、舞龙舞狮、英歌舞巡游、山东琴书等多场精彩节目轮番呈现,现场人气火爆,掌声、欢呼声不绝于耳,处处洋溢着节日的喜庆氛围。“白天看古城美景,夜晚赏璀璨花灯,在这里可以感受最传统的民俗和最浓的年味。”一前来游玩的市民说。因为景区忠义楼广场前的演出现场。
记者 张慧摄

春节期间,位于吉林大学校园的“地质宫”火了。青瓦红柱下,众多参观者有序排队入场。这座古朴厚重的老建筑,是李四光、黄大年曾工作的地方,也是电视剧《人世间》的取景地,有许多动人故事。
不仅“地质宫”受关注,沈阳铁西的工业景观、青岛大鲍岛的里院建筑、大同古城的绵绵巷……不少“外地人没去过、本地人没去过”的老建筑、老社区、老街巷,因丰富的人文故事在社交平台上流量颇多,在春节长假里吸引八方来客,掀起一轮新的“文旅热”。
这轮假日“文旅热”的背后是“文化热”,是人文资源精彩出圈。游客的文化素养持续提升,旅游需求不断向深层次的人文体验拓展。大家出行游玩,已不单单是为了“看山看水看景”,从“打卡拍照”的“我要去”,逐渐升级为深度融入地方人文特色的“我要感受”,文化风越来越受关注。一批带有历史笔墨、富含人文情怀的文化地标备受青睐,其融合的历史要素和人文精神,契合了游客不断升级的文旅需求。“文旅热”折射出游客对人文故事的喜爱和对文化特色探寻体验的期盼,也体现了各地独特人文资源的巨大潜力和吸引力。
多地正在顺应游客期盼,顺势而为,让人文资源在“文旅热”中焕发更多光彩。开放校园、校史馆,讲述名家故事,制作参观攻略;整体谋划,梳理老城、老街里的人文故事;“摸底”城市底蕴,推广人文遗址,寻找记忆共鸣……许多“隐性埋名”的人文资源,正逐渐释放出耀眼的光芒。
广袤中华大地,文化博大精深,各有各的精彩。随着“文旅热”涌动,将会有越来越多人文资源被发掘出来,一场场文化盛宴让人深切感受中国之美。
褚晓亮 段续

